



奥运新项探秘

编者按

众所周知,国际奥委会允许举办城市拥有在当届奥运会中增设比赛项目的提议权,东京奥组委提议在东京奥运会上增设棒球、空手道、滑板、攀岩、冲浪五个大项并获得通过。而巴黎奥组委增设霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪四个大项的提议也获得了成功。在奥运争光战略引领下,这些项目也相继成为全运会的比赛项目。本报开设“奥运新项探秘”栏目,详解以上项目的方方面面,探营我省相关队伍的建设与发展。

山东体育

山东省网球运动协会 换届大会在济南召开

3月17日上午,山东省网球运动协会换届大会暨第五届会员代表大会第一次会议在济南召开。百余名全省各地市网球协会代表、省内优秀网球裁判员和教练员、运动员以及个人会员参加会议。

修振涛会长对协会做出贡献的优秀单位和个人给予肯定,并为协会今后的发展指明了方向。他表示,今后省网协将致力于打造网球文化,以此达到提高知名度,获得大众认可,共同发展和推广网球运动的目的,为网球发展铺下更为广阔的道路。去年,受疫情影响,网球赛事和裁判、教练员培训活动有限,2021年将把加大培训、培养力度,均衡培训资源作为工作重点。(体文)

山东成年女篮 获全运决赛门票

近日,第十四届全国运动会篮球资格赛女子成年组(四川温江赛区)落幕。第十四届全国运动会篮球资格赛女子成年组比赛自3月11日开赛,分别在东莞大朗、成都温江、浙江宁波三个赛区进行,共有18支省市队伍参赛。山东成年女篮所在的四川温江赛区,集合了上海、四川、浙江、云南、河南等6支队伍,四川、上海拥有多名女篮“国手”,是名副其实的“死亡之组”。最终,山东成年女篮不负众望以5战4胜获得小组第一名,成功获得全运会决赛资格。(郑保军)

全国速度滑冰锦标赛 我省健儿摘金创历史

3月20日,2020—2021赛季全国速度滑冰锦标赛在黑龙江省速滑馆开赛。比赛由国家体育总局冬季运动管理中心、中国滑冰协会主办,共有43支队伍221人参赛。在开赛首日进行的男子全能500米的比赛中,我省小将权相赫滑出36秒68的成绩,从8名决赛选手中脱颖而出,斩获金牌。这是我省在速度滑冰项目全国大赛的首金,创造了新的历史。(郭伟 宫尚文)

山东“体医融合” 探索山东样板

近日,山东省“体医融合”试点项目线上答辩会议在济南召开。会议旨在贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》《体育强国建设纲要》和《山东省医养健康产业发展规划》等文件精神,推进全民健身与全民健康深度融合,提高全民健康水平,助力健康山东建设。为贯彻落实健康中国国家战略,省体育局和省卫健委积极行动,主动打破行业壁垒,联合启动体医融合试点工作,计划培育一批体医融合示范项目,探索一批体医融合成熟模式,打造一批体医融合地方标准,培育体医融合发展市场主体。(史文平)

中国女橄获殊荣 山东姑娘是主力军

近日,全国妇联决定授予1985个单位“全国巾帼文明岗”称号,经评选中国女子橄榄球队获此殊荣。一直以来,山东运动员是这支队伍的中坚力量和生力军。目前我省共有9名队员和1名教练员在队中集训,为征战奥运全力以赴。(赵斐)

滑板:挑战极限青春正当时



滑板一直都是青少年喜爱的体育项目。IC Photo

滑板作为一项青春、时尚、绿色的阳光体育运动的同时,也是极富冒险精神的极限运动。看一场街头的滑板竞技,你一定会被滑板玩家身上散发出的酷酷的激情飞扬的青春气息和无惧挑战的精神深深吸引,也正因如此,滑板运动越来越受到全世界青少年群体的青睐。

2018年,滑板是雅加达亚运会正式比赛项目。2016年8月,滑板被确认为2020年东京奥运会的正式比赛项目,设男女街式、男女碗池4枚金牌。而在之后的2024年巴黎奥运会,滑板正在申请成为正式竞赛项目,可以说,滑板运动迎来了前所未有的发展良机。

在此之前,国际上并没有

统一的滑板竞赛规则,没有标准的竞赛场地,没有世界锦标赛和洲际锦标赛。国际轮联于2017年成立滑板技术委员会,着手制订竞赛规则、培养裁判员。到2018年,国际轮联推出了世界滑板(碗池)锦标赛和世界滑板(街式)锦标赛。我国滑板运动起步较晚,场地相对匮乏,基础薄弱,整体水平与美国、巴西、日本等国相比差距较大。为尽快提高我国滑板竞技水平,国家体育总局等相关部门也为滑板运动定下了奥运争光和普及发展的双重基调。

2017年,我省作为与国家体育总局共建滑板国家队的六省市之一,以山东体育学院附属中学学生和省内各地市体校选拔的集训队员为班底,正式

拉起了山东滑板队的大旗。近年来,在省体育局的支持下,省滑板队的保障更加有力,训练质量不断提高,队员们成绩稳步提升,已经成为中国滑板界的一支重要力量。目前我省滑板队一线队有女子4人、男子6人,二线队还有十几名队员,人员配置和梯队建设都较为完善。同时,为了更好地推广这个项目,在全国占据有利地位,省滑板队还常年无偿为各地市体校代培教练员,用我省作为国家集训队的教练优势和场地优势来带动整个山东滑板竞技的高水平发展。

继上届全运会作为群众项目亮相之后,滑板今年将作为正式比赛项目在陕西全运会上迎来首秀。时至今日,与总局共

建滑板国家队的各省市队伍只保留了山东和江苏两家,两省选手也基本代表着国内滑板项目的顶级水平。其中,我省女子碗池项目有一名具备全国前三水平的队员,眼下正在国家队进行着奥运备战,同时,她在全运会的赛场上也具备夺冠实力;男子方面我省有三名碗池选手实力均在全国前八名水平,在去年的滑板全国最高水平赛事2020年全国滑板锦标赛(暨奥运积分赛)中,我省小将杨越斌曾以黑马之姿杀出重围夺得冠军。该次全国锦标赛所设的男、女碗池和男、女街式四个小项均为全运金牌设项。

(宋莹)

鲁大学子出任中国男排超级联赛技术官员

用大数据助力“更快更高更强”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李楠楠

日前,2020—2021赛季中国男排超级联赛在国家体育总局秦皇岛训练基地恢复比赛。来自山东鲁东大学的两名在校研究生王国栋、于辰昊在现场担任技术官员,负责赛场技术统计工作,将排球比赛行为数字化,通过大数据来助力排球运动“更快更高更强”。

排球技术统计是将排球比赛行为按照一定的规则和排列方式进行记录,再将记录的数据汇总形成统计表的一种统计行为。此次中国男排超级联赛从全国选调了8人担任技术统计技术官员。

据悉,目前全球大多数排球协会在使用Data Volley 4(Media)软件系统。2018年6月中国排协引入该技术统计平台软件和系统,这套排球技术统计包含了丰富的比赛技术信息,让排球比赛更精彩,也让排球比赛走上了大数据发展之路。

目前全国能够熟练掌握和



王国栋和于辰昊在比赛现场做技术统计。

应用这套统计系统的技术人员还不多。“既要懂排球,还要懂计算机,同时还要有各类大赛的技术统计的实战经验。”本科毕业于北京体育大学运动训练专业(排球一级运动员),现在鲁东大学运动训练专业读研三的王国栋告诉记者,他所在鲁东体育学院排球项目科研团队,从2008年北京奥运会开始,已经做了三届奥运会的中国女排科研攻关课题。

以往担任国家级大赛的技

术官员很少有出现“学生军”,但鲁大排球科研团队中的同学们屡屡在各类大赛担任技术官员。“得益于学校排球科研团队搭建的平台,我们团队的各位同学深入学习了排球以及统计系统的各方面知识,并在各类国家级和世界级大赛中得到了相应锻炼。”于辰昊说,“大家都通过大赛更加深刻地加深对理论的理解,极大地促进了成长。”

“王国栋、于辰昊同学此次参与的是赛会统计,除此之外

我们科研更重要的一方面就是为球队做专业技战术体系分析,通俗点说,我们的工作相当于科研教练。”鲁东大学排球项目科研团队负责人靳小雨教授说,“科研元素”已经成为当今世界排坛高水平竞技制胜的重要因素。

承担过2008年北京奥运会、2012年伦敦奥运会和2016年里约奥运会中国女排科研攻关课题的靳小雨教授带领团队在2019年成功竞标成为2019年世界军人运动会排球项目(男排、女排、男沙排、女沙排)唯一的科技服务团队。军运会期间,鲁东大学排球科技服务团队为八一排球(沙滩排球)队做出了细致的数据分析,并最终助力八一排球(沙滩排球)队获历史性突破,取得2金1银的优异成绩。

放眼国内,目前能利用data volley做专业技战术体系分析的技术人员很少,鲁东大学排球科研团队有八个研究生能做到,随着国内各职业排球俱乐部日益重视科研,他们将是“稀缺资源”,将来或许会被国内各排球俱乐部看重。